

стран, оружием международной политики? Неужели не видите кругом себя тех, кто так страстно желает вашей крови? Кто натравливает вас на власть рабочих и говорит вам, что вас та самая власть рабочих хочет уничтожить? Неужели не видите, что вся грязь и реакция присоединяется к вам, живет на ваш счет? Режим угнетения, против которого вы вместе с русскими сражаетесь на фронте, восстанавливается за вами. Остановитесь! Посмотрите кругом себя!

Кто виноват здесь? Советская власть, которая признает права всех наций, не виновата. Эта власть вам не препятствовала в вашем движении, она всегда согласна в этом вам помочь. Остановите военные действия и спросите тех, кто вас гонит и за что. Вспомните о своем народе, который видел в вас своих спасителей, который возлагал на вас свои надежды, который гордился вами и, наконец, который бьется дома за те самые права и свободу, как и русские.

Довольно, чехословаки! Потребуйте от своих вождей прекращения братоубийственной войны и приступите немедленно к мирным переговорам и потом узнаете, что очень легко можно договориться с Советской властью, которая не желает вашей крови, и узнаете истинную правду. Советы готовы и теперь пропустить вас беспрепятственно. И тогда уже уничтожьте своих настоящих врагов.

Уполномоченный Чехословацкого национального совета на Дальнем Востоке А. Штафль

Бывший секретарь полкового комитета 5-го чехословацкого полка И. Брбенский

ЦГА РСФСР Дальнего Востока,
ф.р — 2621, оп. I, д. 4, лл. 35—37.
Машинописная копия.

¹ Штафль А. А. исполнял в Хабаровске обязанности уполномоченного филиала ЧНС в России. Вернулся на родину в 1924 г.

138

Телеграмма председателя Временного исполнительного комитета чехословацких войск в России Б. Павлу чехословацкому командованию в Челябинске и уполномоченному в Омске Власаку о создании Уральского правительства

Екатеринбург

14 августа 1918 г.

Вчера на совещании, на котором присутствовали английский, американский и французский консулы, представитель филиала Чехословацкого совета, командующий войсками Войцеховский, члены Учредительного собрания Аргунов, Павлов, Брешко-Брешковская и представители проектируемого Уральского правительства, было постановлено предложить создать временное Уральское правительство, отдельно от соседей Сибири и Самары. Провозгласить правительство должен главнокомандующий общими войсками на русском фронте генерал Шокоров с тем, чтобы избежать трений между отдельными частями России, и с тем, чтобы не было нарушено верховное право Российской империи. Союзники предполагают, что Урал будет поддерживать добрососедские отношения с Сибирским и Самарским правительствами.

Они надеются также, что оба правительства не будут принципиально возражать против такого решения, вытекающего из необходимости прекращения споров между отдельными частями Российской империи. Прошу от имени филиала ЧНС, с согласия консулов союзных государств, сообщить устно Кошеку, чтобы он проинформировал Сибирское правительство. То же самое делает Власак в Самаре. Отмечено, что состав Уральского правительства остается предположительно таким, какой должен был быть подтвержден Сибирским правительством, которое при этом, однако, хотело подчинить Урал своей верховной власти. Желательно, чтобы оба правительства выразили согласие с этим, чтобы вовсе не создалось впечатление внутреннего раскола. Наше решение твердо. Ответ будет немедленно сообщен филиалу ЧНС Омск.

Павлу.

*VHA, Praha, OČNR, krab. č. 10, sl. Naše
uznání uralské vlady. Telegramy.
Подлинник. Перевод с чешского.*

139

Газетное сообщение о стремлении Советской власти мирным путем уладить конфликт с чехословаками

15 августа 1918 г.

Советская власть повсюду неоднократно заявляла, что столкновение с чехословаками произошло не по ее вине и что Советы менее всего склонны продолжать кровопролитие в случае, если чехословаки сами пожелают прекратить военные действия и вмешательство в наши внутренние дела. Об этом говорили тов. Суханов и другие во Владивостоке, об этом заявляла Центросибирь, и к этому все время стремился Дальсовнарком. Печатаемые документы ярко характеризуют мирную политику руководящего советского органа и служат прекрасным опровержением провокационной лжи, будто бы Советы сами желают кровопролития.

В Дальневосточный Совет Народных Комиссаров.
Запрос граждан А. Штафль и Ивана Брбенского

В настоящее тяжелое время, когда доброе имя чешского народа попрано в интересах, чуждых нам и русским, я, Штафль, старый работник в борьбе за независимость чешского народа, и я, бывший секретарь полкового комитета 5-го чешского полка Брбенский, признаем необходимым обратиться с возвзванием к нашим обманутым соотечественникам и указать им на ту страшную ответственность, которую они несут перед лицом всего чешского народа и всей демократии мира благодаря их безумным поступкам.

Но прежде чем выступить с возвзванием к нашим сородичам, мы считаем своей нравственной обязанностью обратиться к Советской власти с нижеследующим запросом.

Мы вполне уверены, что наши имена и вся наша прошлая деятельность дают нам полное право быть уверенными в том, что наше возвзвание не пройдет бесследно и вызовет реальные последствия.